

Министерство образования Республики Беларусь
Учреждение образования
Белорусский государственный университет
информатики и радиоэлектроники

Бабук
Виталий Геннадьевич

**МЕТОДЫ СОЦИАЛЬНОЙ ИНЖЕНЕРИИ ДЛЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ
ПРАВОНАРУШЕНИЯМ**

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание степени магистра технических наук
по специальности 1-23 80 08 «Психология труда, инженерная психология,
эргономика»

Минск 2015

1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИССЛЕДОВАНИЯ

В диссертации рассматривается проблема противодействия правонарушениям на примере мошенничества. Тема диссертации идет на стыке психологии и эргономики с юридической психологией.

Актуальность темы диссертации вызвана не только потребностями борьбы с мошенничеством, но и тенденциями развития психологии к расширению своего предметного поля. Одной из главных задач психологии является интенсификация фундаментальных исследований нравственности человека, его отношения человека к себе, другим людям, моральным и правовым ценностям и традициям нашего общества.

Появление новых, современных видов мошенничества, отличающихся нетрадиционными способами совершения, диктует необходимость их целенаправленного изучения, тем более, что действующее законодательство не в полной мере соответствует криминогенным реалиям, особенно связанным с использованием современных научно-технических средств, не в полной мере способствует защите правоохраняемых интересов.

Изучение мошенничества имеет фундаментальные корни в правовой действительности. Но несмотря на обстоятельный научный анализ данного вида преступлений, многие аспекты этой проблемы остаются не изученными. В связи с этим представляется весьма актуальным с учетом новых тенденций и обстоятельств рассмотрение данной темы.

Цель и задачи диссертационного исследования. Целью исследования является изучение криминологической характеристики современного мошенничества и разработка мер по его предупреждению.

Указанная цель определяет следующие задачи:

- провести криминологический анализ современного мошенничества и выделить его специфические особенности и закономерности;
- исследовать криминологические свойства и качества лиц, совершающих современное мошенничество и нравственно-психологические детерминанты мошенничества;

-исследование поведения жертвы мошенничества, способствующего совершению данного вида преступления;

- разработать конкретные предложения по повышению эффективности противодействия мошенничеству.

Объект исследования – факторы, влияющие на состояние мошенничества в современном российском обществе.

Предмет исследования – личностные и групповые нравственно-психологические факторы, влияющие на зарождение и уровень распространения мошенничества.

Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, 3 глав, включающих 7 параграфов, заключения, списка использованных источников и приложения.

Библиотека БГУИР

2. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

В введении обосновываются актуальность избранной темы, анализ состояния проблемы в настоящее время.

Первая глава «Анализ проблемы мошенничества» состоит из двух параграфов. Первый параграф «Мошенничество и его признаки» посвящен рассмотрению объективных и субъективных признаков мошенничества. Приводятся определения таких понятий как: мошенничество, объект мошенничества, предмет мошенничества, обман.

Во втором параграфе «Характеристика и виды мошенничества» дается характеристика современного мошенничества и его классификация.

В связи с происходящими в жизни общества трансформациями, с появлением новых технологий изменяются и совершенствуются схемы мошеннических операций, охватывая различные сферы деятельности человека.

Все это делает актуальным системное исследование уголовно-правовой и криминологической характеристик мошенничества.

Научные исследования по проблемам преступности и аналитическое изучение материалов судебной практики позволяют выделить наиболее криминогенные сферы, в которых реализуются мошеннические схемы:

- финансовые пирамиды;
- кибермошенничество;
- мошенничество в области науки, научных исследований, медицины и образования;
- таможенное мошенничество;
- мошенничество в сфере обращения ценных бумаг;
- мошенничество в области предпринимательской деятельности.

Вторая глава «Исследование личности мошенника и жертв мошенничества» состоит из двух параграфов. В первом параграфе «Нравственно-психологические детерминанты мошенничества» приводится структурная организация нравственно-психологических детерминант мошенничества.

Нравственно-психологические детерминанты мошенничества проявляются в когнитивной сфере личности. Посредством личностных смыслов этических понятий они влияют на ход и результат рассуждений мошенников об ответственности за планируемое преступление, о способах и условиях его совершения.

В сфере моральной саморегуляции мошенники отличаются высоким уровнем регуляторных процессов планирования и программирования своего преступного поведения.

Во втором параграфе «Особенности личности мошенника» дается характеристика личности современного мошенника.

Определяя отличительные свойства личности мошенника, сделана попытка выделить некоторые специфические качества, которые могут определять возможность совершения преступлений данной личностью.

Статистические данные свидетельствуют о том, что большинство преступлений против собственности, в том числе и мошенничество, совершается мужчинами. В составе организованного преступного формирования, специализирующегося на хищениях имущества путем обмана или злоупотребления доверием, исходя из статистических данных, преобладают мужчины в возрасте от 30 до 49 лет.

В третьем параграфе «Личность жертвы мошенничества» описываются характерные признаки поведения жертвы данного вида преступления.

С учетом специфики мошенничества можно рассмотреть поведение потерпевшего по следующим позициям:

- а) корыстное или провоцирующее;
- б) излишне доверчивое, некритичное, основанное на суеверии;
- в) положительное, т. е. не связанное с негативными мотивами или не критичностью потерпевшего;
- г) создавшее условия, которые позволили преступнику продолжать преступную деятельность.

Третья глава «Разработка методов противодействия мошенничеству и пути повышения его эффективности» состоит из двух параграфов. Первый параграф «Меры противодействия мошенничеству» посвящен рассмотрению существующих мер противодействия данного вида преступления. Их можно разделить на общесоциальные и криминологические.

Общесоциальные меры противодействия мошенничеству заключаются в том, что они лежат в основе и обеспечивают эффективность применения специальных мер профилактики. К общесоциальным мерам противодействия преступности относят социально-экономические и идеологические мероприятия, проводимые в целях повышения уровня жизни населения, а также обеспечения нравственного климата в обществе, исключающего возможность формирования асоциальных взглядов и привычек, что имеет особое значение в противодействии преступности и порождающих ее причин.

Специально-криминологические меры противодействия мошенничества, направленные на устранение причин и условий, способствующих его совершению, а также коррекцию поведения виновных в мошенничестве и потенциальных правонарушителей, осуществляются прежде всего специальными субъектами профилактики, к числу которых относятся суд, прокуратура, органы внутренних дел и др. Учитывая, что мошенничество совершается в различных сферах общественной жизни, экономики и профессиональной деятельности, меры противодействия должны выработываться применительно к конкретной сфере, в которой мошенничество было осуществлено.

Во втором параграфе «Меры повышения эффективности противодействия мошенничеству» предлагаются методы повышения эффективности противодействия мошенничеству.

Предлагается обратить внимание на приведение в соответствие с криминальной ситуацией диспозиций и санкций ст. 209 УК Республики Беларусь.

Перспективными направлениями противодействия мошенничеству являются нравственно-психологические исследования: психологический анализ нравственного потенциала личности; прогнозирование развития нравственно-психологической установки на мошенничество; теоретико-методологическая разработка психологической природы нравственной надежности; совершенствование методов психодиагностики установки на мошенничество; психосемантический анализ сознания мошенника и исследование его когнитивной сферы; исследование роли современных социальных факторов в становлении личности мошенника.

Важную роль в борьбе с мошенничеством играет информированность граждан и организаций о социальной, экономической опасности мошенничества и его последствий. Трудно переоценить значение средств массовой информации в решении вопросов предупреждения преступности в целом и мошенничества в частности. Однако информация о совершаемых преступлениях, представленная в средствах массовой информации, должна быть корректной, в определенной степени дозированной, что позволит исключить ее использование в качестве “инструкции” по совершению преступных деяний. Взаимодействие правоохранительных органов со средствами массовой информации является действенным способом профилактики любого преступления, в том числе мошенничества.

В заключении приводятся выводы по мерам противодействия мошенничества и повышения их эффективности.